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„...a aby nám žiaci neutiekli...“

Opatrenie:  1.1 Premena tradičnej školy na modernú

Gymnázium Jozefa Gregora Tajovského 
Tvorca: Mgr. Mária Kozáková

1 Voda a vzduch

Človek žije v prírodnom prostredí. Hoci si ho častokrát dokážeme upraviť podľa vlastných potrieb, základné podmienky nám určila práve príroda. Dva z najdôležitejších faktorov, ktoré sú kľúčové pre prežívanie človeka a spolu s ním ostatných živých organizmov v prostredí, sú voda a vzduch.

1.1 Voda

Voda je základnou podmienkou pre život. Väčšina dejov sa odohráva práve vo vodnom prostredí, v roztokoch. Voda je univerzálne rozpúšťadlo – to znamená, že väčšina látok sa rozpúšťa práve vo vode. Človek si zvykol na to, že všetko, čoho sa potrebuje zbaviť, môže vyliať alebo vysypať do potoka či rieky a tá to odnesie preč, alebo do jazera, ktoré odpad pochová. Existujú samozrejme aj látky, ktoré vo vode nie sú rozpustné.  

Úloha 1: Vyberte látky, ktoré sú vo vode rozpustné 
soľ

cukor

ropa

ocot

piesok

sklo

olej

kyslík
plast

bavlna

múka

čistiaci prostriedok
hnojivo

Čo môže spôsobiť prítomnosť týchto látok vo vode?

Z chemického hľadiska je voda jednoduchou molekulou. Na Zemi ju nájdeme vo všetkých troch skupenstvách, pričom prevažnú časť tvorí voda v kvapalnom skupenstve. Veľa sa však hovorí aj o iných skupenstvách vody. Tri skupenstvá vody – pevné, kvapalné a plynné – sú medzi chemickými látkami výnimočné. Väčšina dokáže totiž za normálnych pozemských podmienok existovať iba v jednom či dvoch skupenstvách.

Úloha 2: Pomenujte skupenstvá vody

Tuhé skupenstvo – 


Kvapalné skupenstvo – 


Plynné skupenstvo – 
Je vo všetkých týchto skupenstvách voda chemicky čistá, bez prímesí? Poznáte pojmy „tvrdá voda“ a „mäkká voda“?

Vzhľadom na požiadavky na kvalitu vody a tiež kvôli jej spotrebe na rôzne úkony je potrebné existujúce vodné zdroje častokrát upravovať alebo chrániť. Podľa kvality vody rozoznávame vodu pitnú, úžitkovú a technickú. Najvyššie nároky sú pravdaže na pitnú vodu. Slovensko má pomerne dobré pokrytie rozvodmi s pitnou vodou, no existujú oblasti, kde ľudia k takejto kvalitnej vode nemajú prístup. Pitná voda sa u nás používa nielen vo vodovodoch, ale aj na pranie či splachovanie. Voda, ktorá tečie z kohútikov ako teplá, nie je pitná, ale úžitková.

Úloha 3: Viete, na čo sa spotrebuje celosvetovo najviac vody?

a) domácnosti

b) priemysel

c) zavlažovanie
d) výroba energie

Úloha 4: Viete, čo je najväčším zdrojom znečisťovania morí?

a) ropné plošiny

b) lode a tankery
c) odpad na dne
d) pritekajúce rieky

Ako by sa podľa Vás dala obmedziť spotreba vody a jej znečisťovanie?

Fyzikálne vlastnosti vody sú každému dobre známe: topí sa pri 0°C, vrie pri 100°C, jej hustota je najvyššia pri 4°C (anomália vody). Všetky tieto hodnoty závisia od špeciálnej väzby medzi molekulami vody, ktorá sa nazýva vodíková väzba. Každá molekula vody sa môže viazať s dvoma ďalšími molekulami.
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Obr. 1: Vodíková väzba

1.2 Vzduch

Vzduch pozostáva z rôznych plynných látok, každá z nich má iné vlastnosti. Spoločne vytvárajú optimálnu zmes pre prežitie. Na Zemi totiž existuje život nielen kvôli prítomnosti kvapalnej vody, ale aj kvôli správnemu pomeru zložiek našej atmosféry. Čistý vzduch obsahuje len plyny, znečistený však nemusí nutne obsahovať aj látky v inej fáze.

Úloha 1: Ktoré z nasledovných zložiek sa nachádzajú vo vzduchu prirodzene a ktoré sú znečisťujúcimi prísadami?

kyslík
prach

vodná para

popol

oxid uhličitý

argón oxid dusnatý
ozón

dusík

peľ
oxid siričitý

metán

Okrem dobre poznaných zložiek vzduchu existujú aj také, o ktorých sa toľko nehovorí, no pre náš praktický život majú veľký význam. Takouto zložkou sú vzácne plyny (podľa malého percentuálneho zastúpenia vo vzduchu; prvky 18. skupiny PSP). Podľa inej vlastnosti sa nazývajú inertné – nereaktívne. Vo vzduchu je z nich najviac zastúpený argón, v menšej miere neón. Vo väčšom množstve sa vo vesmíre nachádza hlavne jeden z nich – hélium. Tekuté hélium má zaujímavé vlastnosti; je supravodivé a supratekuté (má nulovú viskozitu).

Úloha 2: Viete, na čo sa používajú vzácne plyny získané zo vzduchu?

a) reklamné osvetlenie
b) liečebné účely
c) platidlo
d) balenie potravín

Vzduch je tiež zdrojom zrážok, ktoré udržiavajú cyklus vody na Zemi. S rozvojom priemyselnej výroby a uvoľňovaním rôznych látok reagujúcich s vodou do ovzdušia prišiel tiež problém kyslých dažďov. Dážď je prirodzene mierne kyslý, no kyslé dažde majú nižšie pH ako klasická dažďová voda. Kyslé dažde poškodzujú tak prirodzené prostredie ako aj mestské stavby. Najviac sú pôsobeniu kyslých dažďov vystavené organizmy, ktoré nie sú schopné pohybu, čiže stromy (obzvlášť ihličnaté), ale tiež vodné organizmy. Poškodeniu sú vystavené tiež vápencové a mramorové útvary (napríklad sochy alebo obklady) a samotná omietka, ktorá je v podstate tiež vápencom.

Úloha 3: Princíp tvorby omietky je podobný jednému prírodnému procesu. Viete, ktorému? (Dôkaz sa dá nájsť v niektorých vlhkých pivniciach.)

a) tvorba usadenín 
b) tvorba krasových útvarov 

c) tvorba hornín z lávy

Vo vzduchu sa za bežných podmienok nenachádza látka, ktorá je v inej vrstve atmosféry jednou z kľúčových podmienok prežitia na našej planéte. Je to iná forma kyslíka – ozón. Ozón je vo vyšších koncentráciách jedovatý, má však dôležitú úlohu pri zachytávaní agresívneho ultrafialového žiarenia. Hrúbka ozónovej vrstvy sa pravidelne meria odvtedy, čo sa zistil jej úbytok pôsobením freónov na molekuly ozónu. Používanie freónov bolo práve kvôli tomuto zisteniu koncom 80-tych rokov 20. storočia celosvetovo zakázané (s účinnosťou od roku 2000). Jediné dve krajiny, ktoré nemajú obmedzenia na produkciu freónov, sú USA a Japonsko. 

Úloha 4: Viete, v ktorých z nasledovných produktov sa nachádzajú freóny?

a) spreje

b) hasiace prístroje
c) chladničky

d) priemyselné rozpúšťadlá

Čo viete o ozónovej diere a jej dôsledkoch?
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