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„...a aby nám žiaci neutiekli...“

Opatrenie:  1.1 Premena tradičnej školy na modernú

Gymnázium Jozefa Gregora Tajovského 
Tvorca: Mgr. Eva Lešníková

Pracovný a  metodický list č.1 
Ročník:  tretí

Tematický celok: Lyrizovaná próza  - 1. hodina

    Znaky lyrizovanej prózy
Cieľ: Študenti sami vytvoria podľa pokynov učiteľa vlastný text so znakmi lyrizovanej prózy. Pracujú metódou usmerňovaného  tvorivého písania po krokoch, postupujú podľa pokynov učiteľa  s východiskovým textom. 
Kľúčové kompetencie:  študenti vedia samostatne uplatniť znaky LP (prírodné prostredie, dedinské prostredie, prvok tajomnosti a rozprávkovosti , subjektívnosti, uplatnenie expresivity, umeleckých jazykových prostriedkov vo vlastnom texte
Forma práce: Študenti  pracujú samostatne na každej úlohe cca 3 - 5minút. Po každom kroku niekoľko študentov prečíta svoju prácu, ostatní komentujú jej správnosť vzhľadom na stanovenú úlohu.                                                                                                                                 
Pomôcky: tabuľa
Východiskový text:                                                                                                                                 1.
Jano sedí, zrazu vstane a zapáli si. Rozmýšľa o svojom živote.
Dedinské prostredie:                                                                                                              Preštylizujte východiskový text tak, aby bolo zrejmé, že sa dej odohráva v dedinskom prostredí.                                                                                                                                           PRÍKLAD:
2.
Jano sedí, v pozadí počuje biť dedinské zvony. Zrazu vstane a zapáli si fajku. Rozmýšľa o svojom živote.

Prírodné prostredie:                                                                                                                  Preštylizujte text 2 tak, aby bolo zrejmé, že sa dej odohráva v prírodnom prostredí. PRÍKLAD:
3.
Jano sedí uprostred lúky pod košatým dubom, v pozadí počuje biť dedinské zvony. Zrazu vstane a zapáli si fajku. Rozmýšľa o svojom živote.                                                                                          
Rozprávkovosť / tajuplnosť:                                                                                                      Preštylizujte text 3 tak, aby obsahoval prvok rozprávkovosti/tajuplnosti.                                    PRÍKLAD:
4.
Jano sedí uprostred lúky pod košatým dubom, v pozadí počuje biť dedinské zvony a čosi ho vábi dolu do dediny. Zrazu vstane a zapáli si fajku. Rozmýšľa o svojom živote. 
Subjektívnosť-expresivita:                                                                                                            Preštylizujte text 4 tak, aby bol zrejmý subjektívny postoj autora a expresívna štylizácia. PRÍKLAD:
5.
Jano sedí uprostred lúky pod  starým košatým dubiskom, v pozadí počuje biť dedinské zvony  a čosi ho vábi dolu do dediny. Zrazu vstane a zapáli si fajočku. Rozmýšľa o svojom biednom živote.
Umelecké jazykové prostriedky:                                                                                            Preštylizujte text 5 tak, aby  ste v ňom uplatnili umelecké jazykové prostriedky.                 PRÍKLAD:
6.
Jano sedí uprostred rozvlnenej lúky pod  starým košatým dubiskom, v pozadí počuje spievať dedinské zvony  a čosi ho vábi dolu do dediny. Zrazu vstane a zapáli si fajočku. Rozmýšľa o svojom biednom živote, živote, ktorý mu nikdy nič nedaroval.
Študenti sami vytvorili text so znakmi lyrizovanej prózy. Najlepšie práce je možné ohodnotiť známkou.
V prípade časovej rezervy je vhodné využiť vytvorené texty na tvorbu doplnených textov metódou utajeného písania.
Utajené písanie: študenti pracujú vo dvojiciach, resp. väčších skupinkách. Vymenia si svoje texty a dopíšu začatý príbeh tak,  aby  dodržali obsahovú, štylistickú a lexikálnu kontinuitu. Potom podajú text ďalšiemu spolužiakovi, ktorý dopisuje predchádzajúci text.
DÚ: zápis do zošitov: znaky LP
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